

DÉLMAGYARORSZÁG

Ismerkedés Kőrös-utca 2.
Telefonszám: 383.
Egyes szám ára 10 fillér.

ELŐFIZETÉSI ÁR SZEGEDEN
egész évre K 24— félévre K 12—
negyedévre K 6— egy hónapra K 2—

ELŐFIZETÉSI ÁR VIDÉKEN
egész évre K 28— félévre K 14—
negyedévre K 7— egy hónapra K 2-40

Kiadóhivatal Kőrös-utca 2.
Telefonszám: 81.
Egyes szám ára 10 fillér.

Szeged, 1915.

IV. évfolyam 29. szám.

Kedd, február 2.

Az északi és déli határainkon.

Minden jel szerint nagyfontosságú események történnek Magyarország határain. A harcéri események fontosságát semleges és velünk harcban álló hírforrások jelzik. Így a londoni Daily News jelenti Pétervárról, hogy *egy nagy csata a Kárpátoktól északra lesz az új hadjárat megnyitó fázisa.* Az osztrák és magyar hadvezetőség igen erős haderőt állít fel 130 kilométer frontra, mely a Duklától keletre fekvő átjárókat és szorosokat védelmezi. Ennek a hétnek az első napjaiban az osztrák-magyar csapatok egy kevéssé előre haladtak. Ez azonban nem nyugtalanítja az oroszokat, mert eddig ezen a vidéken a legjobb eredményeket érték el, amennyiben az osztrák-magyar csapatokat a sűrű erdőkből kicsalták a Galícia felé lejtősödő nyílt terepre. *A küszöbön álló csata úgy a szerbiai, mint a bukovinai harcokra befolyással lesz. Azoknak a hadműveleteknek, amelyek ezen a vidéken várhatók, sokkal nagyobb jelentőséget kell tulajdonítani, mint a közép-lengyelországi összecsapásoknak, ahol most az orosz harcvo-
nalnak kevésbé fontos helye van. Az oroszok a kacskaringós osztrák-magyar vonalat felde-
rítő utjukban megállapították, hogy Majdan-
kától keletre s csak kis távolságra a buko-
vinai harctérről nagyobb szabású osztrák-ma-
gyar fegyveres erő áll. Jól járható szoros ve-
zet a majdankai erdőkom keresztül a Pruth-
völgyön át a vasut felé, amely Bukovinán
keresztül Kolomea felé visz. Messzebb keletre
egy másik ut van Kirlibaba felé. Az egész vo-
nalon s főleg azon a helyen, ahol a természet
is kizárja, hogy akár az egyik, akár a másik
sereg megkezdje a harcot, nagy hézagok van-
nak. A Dunajec melletti sereg az összekötő
kapocs a magyar vonal s a lengyelországi
német hadállások között. A Corriere della
Sera jelenti Pétervárról: *Az osztrák-magyar
seregek kárpáti offenzívája egyre nagyobb
terjedelmet ölt.* Észrevehető, hogy a harcvo-
nal egyre szélesebbé válik és hogy német erő-
sítések érkeztek. Ami ennek a meglepő osz-
trák-magyar előnyomulásnak célját illeti, azt
hiszik, hogy az osztrák-magyar csapatok erős
védelmi vonalat akarnak készíteni, mely mint
valami bevehetetlen gát zárja el a Kárpátok
szorosait és megakadályozza az oroszoknak
Magyarországba való betörését.*

A déli harctérré vonatkozólag szintén érdekes hírek érkeztek. Szófia-i jelentés szerint az ottani Kambana mai vezércikké kifejti, hogy nemcsak 1912-ben, de már azelőtt is Bulgáriára nézve végzetesnek bizonyult a szerbekkel való barátkozásnak kísérlete. Ne szerbekkel való barátkozás, de — hangsúlyozza a nevezetes cikk — *Szerbia megsem-*

misítése legyen a bolgár politika jelszava. Minden vágyunknak, minden cselekvésünknek az legyen a rugója, hogy a szerb királyság leverését sietessük.

A Kambana egyben jelenti, hogy az új szerbiai offenzívát a németek és magyarok oly arányokban készítették elő, hogy minden kudarc lehetősége teljesen ki van zárva. A Kambana végül megjegyzi, hogy *Ausztria-Magyarország a legközelebbi napokban másfélmillió új katonát visz az északi harcvonalba.*

A Höfer-féle jelentés.

Budapest, február 1. (Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.) Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában tegnap élénk harci tevékenység folyt. A legtöbb helyen az uralkodó kilátási viszonyok következményeképpen számos felderítő ütközet és csatározás volt, amelyek számunkra némely szakaszon helyi sikereket eredményeztek. A Kárpátokban az általános helyzet legutóbbi események óta változatlan. A Lupkovi-nyeregtől nyugatra újabb orosz támadást visszautasítottunk. Az Erdős hegységben lefolyt ütközetben az ellenség 5 tisztjét és 800 emberét elfogtuk, 2 ágyut és 2 géppuskát zsákmányoltunk. Bukovinában semmi lényeges esemény nem történt. A déli hadszíntéren a helyzet nem változott.

Höfer altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

OROSZ CSAPATELTOLÁSOK A KÁRPÁTI HARCOK MIATT.

A Grazer Tagespost jelenti: *Felsőmagyarország az ellenségtől immár meg van tisztítva. Csapataink helyenkint már Galiciában nyomulnak előre. Az oroszok összevesszesége óriási. A kárpáti nyomás folytán az oroszok nagyobb jelentőségű csapateltolásokat eszközölnek. A kárpáti események az egész orosz küzdelemre nézve nagyjelentősé-
güek.*

Találgatják, hogy mit akarunk Szerbiával.

Rotterdam, február 1. A Times Ausztria-Magyarországnak Szerbia ellen tervezett újabb offenzívájáról irván, azt a megjegyzést teszi, hogy a monarchiából és Németország-

ból erre vonatkozólag érkező hírek annyira ellentmondók, hogy nem lehet megbízhatóan tájékozódni. Csak a Szerbiából érkező jelentések alapján lehet helyesen eligazodni. A Times közöl is egy kragujeváci értesítést, a mely azt mondja, hogy ha az osztrák-magyar hadsereg az utakat járhatóvá tudná is tenni, akkor is csak úgy remélhetne sikert, hogy ha sokkal nagyobb hadsereget indítana Szerbia ellen, mint novemberben. Nagyon kétséges azonban, hogy ez lehetséges-e, mert az orosz harctérről nem lehet elvonni a csapatokat, így, ha Oroszország is megsegíti Szerbiát, aligha lehet komoly veszedelemtől tartani.

A SZÖVETSÉGES CSAPATOK ÁTTÖRÉSE.

A Times katonai munkatársa nagyon valószínűnek tartja, hogy *a német haderő nem sokára meg fogja kísérelni a szövetséges csapatok jobbszárnyának áttörését, hogy így Páris elé nyomuljon.*

Török győzelem az orosz határon.

Konstantinápoly, február 1. A milli távirati ügynökség isáni tudósítójától táviratot kapott az orosz határ közeléből. A távirat szerint a török csapatok egy hét óta visszaverték az oroszoknak Norpitköprü ellen intézett támadását. Az oroszok számbeli túlsúlyuk ellenére is futva menekültek, 250 halottat hagyva hátra. Menekülésük közben több török falut felgyújtottak és gyermekeket gyilkoltak. (M. T. I.)

TIZ FOK HIDEG LENGYELORSZÁGBAN.

Krakó, február 1. A Russkoje Slovo szerint Orosz-Lengyelországban a hőmérséklet jelentékenyen csökkent s a hideg most — 10 fók Celsius. A folyók és a patakok befagy-
nak.

AZ OLASZ SAJTÓ GYŐZELMET JÓSZOL FEGYVEREINKNEK.

Róma, február 1. A Mattino haditudósítójának jelentései alapján arra a következtetésre jut, hogy az orosz hadsereg ellenállásának teljes összeomlása küszöbön áll és tavaszra a németek döntő támadást intéznek a franciák ellen. A cikk arra a végeredményre következtet, hogy *a győzelem feltétlenül a németek részén lesz.*

Varsó előtt.

Berlin, február 1. A keleti főhadiszállásról jelenti a Berliner Tageblatt haditudósítója: A német lövészárkok már Varsó védelmi gyűrűje mellett vannak. Ez a védelmi gyűrű földszáncokból áll, nem magának Varsónak állandó erőgyűrűje, hanem attól távolabb veszi körül a várost a régi erőgyűrűvel együtt, hogy lehetőleg hátráltassa Varsó ostromát.

A német nagyvezérkar közlése.

Berlin, február 1. A nagy főhadiszállás jelenti:

A nyugati hadszíntérről nincs különösebb jelenteni való.

A keleti hadszíntérről: A keletporoszországi határról nincs újság. A Visztulától északra, Mlavától délnyugatra, az oroszokat néhány helyőrségből, amelyeket egy nappal előbb arcvonalunk előtt, megszállottak volt, kiszorítottuk. Lengyelországban, a Visztulától délre levő részében továbbra is tért nyertünk. A Pilicától délre támadásainkat megújítottuk.

A legfőbb hadvezetőség.

(Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.)

A NÉMET REPÜLŐ-FLOTTA DÜNKIRCHENI LÁTOGATÁSA.

Milanó, február 1. A Corriere della Sera párisi tudósítója a következő újabb részleteket közli Dünkirchen bombázásáról: Már másodízben állotta ki ez a város a német repülőflotta támadását. Öt vagy hat német aeroplán érkezett éjjel a város fölé a part hosszában Belgium felől. Villágitott a hold és már messziről látszottak az ellenséges repülőgépek. Dünkirchen minden templomában félreverték a harangokat. *Este kilencedfél órakor esett le az első bomba s attól fogva a robbanások sűrűn követték egymást. Különösen három városrészt ért a támadás. Néhányszor a villamos fényoszlopok sugárkévéjébe kerültek az ellenséges repülőgépek s akkor a 7 és fél centiméteres ágyuk élénk tüzet irányítottak rájuk, de meg volt állapítható, hogy egyetlenegy ágyugolyó sem tett bennük kárt. Tíz gyújtóbombát és negyven robbanóbombát vetettek le a német aeroplánok, sok volt a halott, még több a sebesült, az anyagi kár azonban aránylag csekély. A második éjszakai támadás óta Dünkirchen minden éjszaka sötétben marad, nem szabad az utcai lámpásokat meggyújtani.*

Vilmos császár a német népfölkelőkhez.

Berlin, február 1. Schäuermann haditudósító azt jelenti a berlini lapoknak, hogy Vilmos császár beszéde, amelyet születésnapján a közép-német népfölkelő zászlóaljhoz intézett, a következőképpen hangzott:

— Jó reggelt, népfölkelők! Üdvözöllek benneteket, bajtársak, midőn mindnyájatok kívánsága, hogy az arcvonalra jussatok, teljességbe megy. Fogadjátok

köszönetemet azért, hogy dolgotokat itt olyan jól végeztétek. Nagyon meg voltam veletek elégedve. Ismerem népfölkelőim értékét, mert mindenütt, ahol népfölkelők kerültek szembe az ellenséggel, győnyörűen verekedtek, keleten és a Vogézekben egyaránt. Legutóbb is népfölkelő csapatok halált megvető vitézséggel, rohammal bevették egy fontos magaslatot, ahonnan lesdorták az ellenséget. Kövesétek példájukat. Isten veletek, bajtársak! Áldásom kísér benneteket!

Midőn a császár a zászlóalj vezető alvezetéstől értesült, hogy a zászlóalj a trónörökös seregéhez kerül, örvendező mosollyal ismét a népfölkelőkhez fordult és így szólt:

— Üdvözöljétek fiamat!

A zászlóalj lelkes hurrá kiáltással üdvözölte a trónörökösöt.

VILLA TÁBORNOKOT MEGÖLTÉK.

Newyorkból jelentik, hogy a mexikói forradalom egyik legnevesebb vezérének, Villa tábornokot Elpasóban revolverből agyonlőtték. A merénylet állítólag Fierro őrnagy.

A japán megveti az angolt.

Egyik lipcsei lap közli: Egy pekingi kínai újságban japán tudósítás jelent meg a falklandi tengeri ütközetről. Az újság, amelyet egy elfogott orosz tisztnél találtak, a többi közt ezt mondja:

Mint Pekingben át jelentik, a fehér ember tekintélyét a falklandi tengeri csatában ismét új nagy csorba érte. Kiotóban, Tokióban és Yokohamában azonban nem a győzelem méret tengeri hadierők megsemmisítésén ujjonganak, hanem az ott működött japán flottán. A japán újságok részletesen leírják a csata lefolyását. A csata kezdete előtt — így jelentik — az angol admirális azt kívánta a japán admirálistól, hogy *a csata alatt rendelje magát az angol admirális parancsai alá.* Erre a kívánságra a japán admirális ezt felelte:

— *Az amerikai kontinensről nyugatra elterülő nagy világtengeren csak egy főhatalom van és ez a japán.* Az én hajórajomnak az angol admirális főparancsnoksága alá helyezése ostobaság.

A japán hajóraj az ütközet alatt eleinte várakozó magatartást tanusított. Amikor az angol hajórajt már súlyos veszteség érte, több páncélos harcképtelenné lett és menekülni kezdett, akkor *Sturdee a japánok segítségét kérte.* Az ezután, a japán és német páncélosok közt kifejlődött harcban (a német páncélosok természetesen az angolokkal való három órás harcban már sokat szenvedtek) a japánoknak sikerült a német cirkálókat harcképtelenné tenni. *Erre a japánok abbahagyták a további lövöldözést.* De ekkor a még meg nem rongálódott angol hajók megtámadták a védtelenné tett németeket és olcsó diadalt arattak. A japánok az angol tengerészek e

Küldjünk katonáinknak thermosüvegeket, teát konyakot, likőrt, csokoládét, caces-t. Az adományokat köszönettel fogadja s a hadtápparancsnokságokhoz juttatja a honvédelmi minisztérium Hadsegélyező Hivatala, Budapest, IV. Váci-utca 38.

gyáva és semmirevaló magatartásán érzett megvetésüket a következő szavakkal fejezték ki:

— *Az angol dzsentlemének nem számunkraik.*

A falklandi győzelmet egész Japánországban, mint a japán flotta győzelmét ünneplik és mint a japán flottának és japán erkölcnek az angolon való felsőbbségét. Ez a csata bizonyossá teszi, hogy *a mi vizeinken a világ minden flottáját csak addig kell megütnünk, ameddig akarjuk.*

A lipcsei lap e jelentéshez a következő megjegyzéseket fűzi: Vajjon a jelentés minden részletében megfelel-e a valóságnak, nem tudjuk. Mindenesetre úgy tűnik föl, hogy a japán érdekeknek megfelelően van kiszínezve, de ami különösen figyelemreméltóvá teszi, az az a határtalan japán gőg, amely henegező formában mutatkozik, továbbá *az angoloknak rengeteg megvetése, akikkel való leszámolásra akarják nyilván előkészíteni a japán népet.*

Az orosz tüzerőrnagy kívánsága.

Egy már a háboru kitörése óta az északi harctéren küzdő tüzer főhadnagy küldte bátyjának azt a levelet, melyből az alábbi részleteket közöljük:

A muszkák most nagyon esőndesen viselkednek, téli álmukat alusszák s csak akkor ébrednek fel, ha egy pár srappellet küldünk nekik át jó reggelt kívánva. *Ettől nagyon félnek.*

Egy orosz tüzerőrnagy esett a multkor fogságba, *csak az a kívánsága volt hogy megnézze a mi rettegett ágyúinkat,* hogy nézzen ki azok a szörnyetegek, amelyek anynyi pusztítást okoznak bennük.

Amit mindennap irrok, most is őszintén mondhatom: kitünően érzem magamat. *A kosztunk elsőrangú,* csak a jó kávé hiányzott egy pár napig, mert az öreg „Feeske” jobblétre szenderült.

Mert volt ám nekünk külön fejős tehenünk is, miesoda nagyszerű kávéit ittunk minden reggel. Három hónapja, hogy vettük valami kis galíciai faluban a „Feeskét” s vedünk csinálta a nagy marsokat, de a patája megrepedt úgy, hogy meg is patkoltuk az öreget.

Egy Barna nevű fiú volt a tehenész, fogadkozott, hogy nagy gonddal fogja ápolni, csak hogy a tiszt urak jó kávéit lássanak. A többiek irigykedtek is Barnára, hogy ő jutott ebbe a kitünő állásba és mindig boszantották, ha meglátták a Feeskét. De jó peesenyé lesz a Feeskéből majd ha levágják.

— Előbb levágnak téged öcsém, mint az én tehenemet, — vágott vissza Barna, hogy is merték megsérteni az ő jószágát.

De a napokban mégis ütött a Feeske végórája. Valahogy elszabadult a Barnától, rávetette magát egy jó kszal löherére és felszivódott. Hiába volt minden. Az állatorvos kiadta a parancsot, hogy azonnal le kell vágni. Barna tartotta a fejét szegénynek, mikor a mészáros megadta a kegyelemdőfést. Kicsordult a könnye is, de a többiek csak nevettek, hogy mégis csak esznek ők peesenyét a Feeskéből.

Azóta nem birni a Barnával. Nem is evett, csak mindig busult a Feeske után. Végre megsajnáltam. Vettem neki egy másik Feeskét s ha ezt is olyan gonddal fogja ápolni, a háboru után haza viheti magával Kistelekre,

Lázár György temetése.

(Saját tudósítónktól.) Szeged siratta nagy halottját. Szeged a temetés napján felocsudott a mérhetetlen fájdalomban, ma közel másfélszázezer ember számára vált pótolhatatlan veszteséggé, az Ő elvesztése. Lázár György dr. személyesen mindörökké eltávozott, minekutána itt hagyta az új városát, a mely a nagy vízből évtizedek múltán úgy támadt föl, mint egy diadalmas főnixsz, — a magyar falusias városka helyett igazi nagy, kulturváros támadt fel, a nemzeti főváros, a magyar iskolák városa, az igazi, örök mentevár. És amikor erről a Szegedről bárki ír ezután; soha nem felejtethi ki Lázár György nevét sem. És most: megtért az édes, imádtott szegedi anyaföldbe, hogy tovább álmódja a nagy Szegedet, a rohamosan megerősödött, a világban is döntő szerepet játszó magyarságnak tipikus városát, amely szimboluma lett a mi nemzetünknek. Hogy így történhetett, az egész ország sem felejtethi el soha Lázár Györgyöt, Szeged egyik dicső fiát. Lázár György működése rég túlnőtt tehát a városon és a környéken, az ő szereplése, a város nagygyá fejlesztése Magyarország ügyévé vált. Találóan írja ma róla a magyarságnak legfianatikusabb sajtóorgánuma, a Budapesti Hírlap, hogy Lázár György valóságos történelmi polgármestere volt Szegednek, igazi nagykonceptióju, nyugateurópai műveltségű, széles látókörű, cselekedni tudó, rendkívül energikus magyar, aki midőn a jelennek dolgozott, voltakép a jövőt alapozta meg. Munkája gyors, erős és biztos volt. Szerencsés kézzel tudta az egymást olykor keresztező anyagi és kulturális kérdésekben a kiegyenlítést megtalálni, fölhasználván itt is képviselő korában szerzett politikai összeköttetéseit. A közvagyon s a közügy kezelését szabályozó törvények fonákságán könnyűszerrel esett át s illetékes helyen mindig meg tudta győzni az irányadókat arról, hogy *Szeged fejlődése elsősorú nemzeti érdek*. Azok közé a magyar emberek közé tartozott, akinek mindenütt tisztelettel és elismeréssel említették a nevét. Itthon a tanyák között pedig, ahol nem igen rajonganak a hivatalos emberért, az ő nevét kalaplevéve, szinte megindító áhitattal mondta ki a szegedi magyar s az igazi értékek ösztönös megbecsülésével és fölismerésével a városi polgár.

Az ország minden részéből érkeznek még most is részvétlívratok a megboldogult Lázár György dr. polgármester, udvari tanácsos családjához, a gyászoló család lakásán pedig tegnap valóságos bucsujárás volt, minden rendű és rangú látogatók fejezték ki részvétüket a lesújtott családnak, ez az osztatlan, spontán megnyilatkozó részvét is mutatja, milyen szeretetnek és népszerűségnek örvendett az elhunyt Szeged polgársága között. A kondoleálók között van *Csernoch János hercegprímás* is. Csernoch távirata a következő:

Férje elhunytá alkalmából fogadja legőszintébb részvétem nyilvánítását. Csernoch hercegprímás.

Tisza István gróf miniszterelnök, akit Bokor Pál helyettes-polgármester értesített a polgármester haláláról, *őszinte részvétét* küldte.

Hazai Samu báró honvédelmi miniszter ezt a részvétlívratot küldte:

Fogadja Nagyságod érdeműs polgármesterük elhunytá alkalmából legőszintébb részvétem nyilvánítását és kérem azt Szeged város közönségének is tolmácsolni. Hazai honvédelmi miniszter.

Nagyon megleghangu táviratban fejezte ki részvétét *Glattfelder Gyula* csanádi püspök is, aki ma Szegedre utazott a gyászszertartás vezetésére. A magyar rendi *piaristák* nevében, akikkel életében nagyon benső viszonyban állott, *Hénap Tamás* piarista rendfőnök megható részvétlívratot küldött. *Némethy Károly*, belügyi államtitkár részvétlívratában megemlékezik arról, hogy *„Lázár György korai kidőlése pótolhatatlan vesztesége az ország második városának, amelynek vezető állásában a megboldogult maradandó alkotásával országos nevet, közbecsülést szerzett magának.”*

Részvétüket fejezték ki *Tallián Bála* báró, *Foerk Ernő*, *Ullmann Adolf* és neje, *Gróf Hajass Rezsőné*, *Bernáth Géza* államtitkár, *Darányi Ignác* volt földmívelésügyi miniszter, *Gelléri Mór*, a vidéki polgármesterek magyar számban, a szegedi és vidéki egyesületek, társadalmi alakulások. A város, a szegedi nemzeti munkapárt, a Szegedi Ármentesítő Társulat, a Dugonics-Társaság, a Képzőművészeti Egyesület, a szegedi Lloyd, a kereskedelmi és iparkamara és még több helyi egyesület gyászjelentést adott ki, hisz Lázár György a lelke volt minden szervezetnek.

A városháza közgyűlési termében ma délután 10 órakor *Cicatricis Lajos* dr. főispán elnöklésével rendkívüli közgyűlés volt az elhunyt Lázár György dr. polgármester tiszteletére. Zsufolásig megtöltötték a padokat a feketeruhás bizottsági tagok, akik mély megilletődéssel hallgatták a főispán megható beszédét, amelyben a polgármester haláláról emlékezett meg.

— A fájdalom parancsszavára jöttünk össze a mai rendkívüli közgyűlésen, — ugymond — hogy kifejezést adjunk az általános, igaz és mély részvétnak, amely Szeged város közönségét rang- és rendkülönbség nélkül eltölti a város első tisztviselőjének, Lázár György dr. polgármester, udvari tanácsos urnak halála miatt. Együttal lerójuk a hálás elismerés adóját annak a férfinak emléke iránt, aki *egész életének teljes munkásságát a város közügyeinek szentelte, aki közéleti működésének területén tettkében és eredményekben mutatta meg a szülővárosa és annak népe iránt táplált lángoló szeretetét s aki ezt a hő érzelmét szívének utolsó dobbanásáig hűségesen megőrizte.*

Ezután *Gadl Endre* dr. kulturtanácsos röviden megemlékezve az elhunyt polgármesterről, a törvényhatósági bizottság elé terjesztette a Lázár György dr. emlékének szentelt tanácsai javaslatokat.

A rendkívüli közgyűlés egyhangulag elfogadta, hogy Lázár György dr. emlékét jegyzőkönyvileg örökítsék meg s a családhoz részvétlívratot intézzenek. A közgyűlés elhatározta, hogy Szeged város közönsége a díszsírhely fölállításának minden költségeit fedezi. A fogadalmi templom előtti Templom-teret *Lázár György-ternek* nevezik el. A közgyűlés ötezer koronát utalványoz Bokor Pál helyettes-polgármester kezéihez, hogy a város szegényei között ossza ki. A koszorúmegváltási összegekből *alapítványt* tesznek Lázár György emlékére. Az alapítványból a háboruban elesettek árvaít fogják segélyezni. A város hatósága fölkeri a Dugonics-Társaságot, hogy *Lázár György-emlékímmenet* ren-

dezzen volt elnöke tiszteletére.

Ezután *Cicatricis* s főispán berekesztette a közgyűlést és a bizottsági tagok tömegesen a felsővárosi templomba mentek a Lázár György dr. lelkiüdvéért mondott gyászistentiszteletre.

Délután két órakor kezdett özönlenni Szeged népe a kulturpalota felé, ahol felállították az elhunyt polgármester ravatalát. Félhárom órakor a koporsót leemelték a ravatalról s az előcsarnok bejárata elé tették. A koporsót a családtagok: *Lázár Györgyné*, a fia *Lázár László* dr., leánya *Jármy* örnagyné s a veje *Jármy Andor* örnagy állították körül. Mindenkit meghatott az özvegy polgármesternének és leányának fájdalmas sirása és a közönség sorából is hangosan sirtak föl sokan, amikor a püspök a gyászszertartás megindító énekszavába kezdett. A kántori teendőket a szegedi katolikus tanítóképző intézet ének-kara végezte *Naszády József* tanár vezetésével. A mélyen megindító gyászénekek után *Bokor Pál* polgármester-helyettes mondta a gyászbeszédet.

— Eljöttünk, — ugymond, — hogy még egyszer kinyilvánítsuk irántad való mély tiszteletünket és őszinte szeretetünket, hogy még egyszer itt a nyilvános helyen, — épen úgy, mint akkor, amidőn a fáklyák ünnepi fényénél s a város lakosságának örömrivalgása közepette a hatvanéves polgármester elévülhetetlen érdemei előtt hajtottuk meg az elismerés zászlaját, most is, — bár fájdalomtól kiesordult könnyes szemmel, lelkünkben a kegyeletes érzéssel rójjuk le hálánkat azon nagy férfiu iránt, akinek e város minden polgára oly igen-igen sokat köszönhet. És most örök pihenőre tértél... Álmódj szép városodnak egy igazi boldog jövőt, hazádnak dicső győzedelmet. Szeretett polgármesterünk, Isten veled!

Három óra után a kulturpalota lépcsőin levitték a koporsót és a halottas kocsi emelték. Sokan hangosan felzokogtak ezekben a pillanatokban. Majd megindult a menet.

A kulturpalotától a Vár-utcán át a Széchenyi-terre kanyarodott a menet. Elöl mentek — közvetlenül a koszorú kocsi után — a szegedi testületek, gyászfiátokkal bevont zászlók alatt, majd az egyházi férfiak, *Glattfelder Gyula* csanádi püspök vezetésével. Hat fekete ló vonta a gyászokocsit, amely után a gyászoló család és rokonok, Szeged város vezető férfiai *Cicatricis Lajos* dr. főispán és *Bokor Pál* polgármester-helyettes vezetésével a városi testületek, egyesületek vezetői és a helyőrség tisztikarának tekintélyes része, *Karg János* báró altábornagy vezetésével haladtak. A város lakóinak tizezrei állottak némán, megilletődve sorfalat és kísérték a megboldogult podesztát utolsó útján.

Amikor a koporsóval a Széchenyi-terre érkezett a menet, a katonai zenekar Beethoven gyászindulójának utolsó részletét, a megdicsőülést játszotta. A városháza öreg harangjának szava összeolvadt a zene csodálatos akkordjaival. A villanykörtek s a gázlámpák fátyol alatt lobogtak. A levegőben katonai aeroplán jelent meg és fönt keringett s a levegőben kísért Szegednek s a magyarságnak halottját. A Széchenyi-terren, amidőn a szobrok előtt vezetett el az Utolsó-ut, egész Szegedem mindenki átérezte, mit jelentett e nemzeti fővárosnak Lázár György dr., az igazi magyar nemzeti főváros főmegmentője, évtizedek felejthetetlen Apostolla. A Takaréktár-utcán, Tisza Lajos-köruton és a Vásárhelyi-sugaruton át a felsővárosi Deszkás-temetőbe vitték Lázár György polgármestert s a város által fölajánlott díszsírhelyen helyezték örök nyugovóra.

Ez a díszsírhely Szeged népének máától kezdve mindig zárando-helye marad.

Vendéglőben

KÁVÉHÁZBAN

Fűszerkereskedésben

Csemegeüzletben

MINDENÜTT KÉRJEN HATÁROZOTTAN

SZT. ISTVÁN

duplamalátasört.

Csak ez az eredeti, a valódi!!!

ÓVAKODJÉK

az UTÁNZATOKTÓL!!

Olaszország.

Amint a minap Andrássy Gyula gróf iulmináns külpolitikai cikkét hoztuk szószerinti fordításban, azonképpen közöljük ezennel azt a cikket is, amelyet ugyancsak a Neue Freie Presse hasábjain, mintegy Andrássy cikkének folytatásaként irt a németbirodalmi Monist gróf.

A nagy atya méltó fiának valóban államférfiúi fejtegetései Olaszországnak Ausztria-Magyarországhoz való viszonyáról a német birodalom nagyszámu olaszbarátjainak a lelkeiben sokszoros visszhangra találtak. Minálunk Németországban azonban mindenekelőtt azt kívánjuk, hogy az olasz nép is tisztába jöjjön eddig követett semleges politikájának a következményeivel. Legyen szabad ez irányban Andrássy kitünő cikkét *német szempontból* kiegészítenem.

Olaszországban úgy látszik tényleg sokszorosan foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy csakugyan készüljenek a Habsburgok birodalma elleni támadó háborúra, sőt talán — amint a minap azt az angol „Nation” hetilap fejtegette — azt hiszik, hogy az egész csak helyi vonatkozású lesz és csak Ausztria olaszlakta birodalomtörődékeire fog szorítkozni. Zárjelben kell itt megjegyeznünk, hogy az osztrák olaszlakta, de valójában *vegyesajku* területével szemben *Korzika, Nizza, Malta* tisztára olasz nyelvterületek.

Ámde ha Olaszország Ausztria-Magyarországot megtámadná, ép úgy, mint az egyéb frontokon, Olaszországgal szemben is *biztos lehetne a német segítségről* és az eddig még a maguk egész félelmetességében csak részben ismeretes technikai eszközök támogatásáról. A központi hatalmak katonai erői még távolról sincserek kimerítve, azután Dél-Ausztria erődjei, földalakulata és fegyveres népe még számbeli kisebbség esetén is hosszú, szívós ellenállást tenne lehetségessé. *Rendkívül komoly, elkeseredett harc lenne ebből és nem látszatháboru* és csak bizonyos tartományokra szorítkozó küzdelem. Olaszországnak egész katonai és pénzügyi erejét kellene latba vetnie és szó sem lehetne olyan *katonai sétakirándulásról*, aminőt Románia inscenált a leverit Bulgáriába. Eltekintve attól, hogy a mostani helyzet ép az Ausztria-Magyarországot érintő harcok terében nagyon kedvezőnek mondható, az ententenak a legnagyobb optimistái sem remélik az ellenség gyors leküzdését. Tehát a legkedvezőbb esetben is kemény, hosszú és véres hadjárat várna az olasz hadseregre. Akik Olaszország belső állapotait és nemzetgazdaságát ismerik, egy bizonyára sok hónapon át tartó komoly háborút nagy és nehezen elviselhető csapásnak tartanának.

Ha valamelyik európai államé, úgy Olaszországé a jövő. Gyors léptekkel vivta ki a nemzeti egyesülést. De az elért eredmények konszolidációja még sok területen hátra van, nevezetesen pedig gazdasági tekintetben várnak még a legnagyobb feladatok megoldására. *Rudini* márki, akít bizonyára minden olasz nagy hazafinak és mélyenlátó politikusnak tart, évekké azelőtt azt mondta nekem: „Olaszország meg kell, hogy mutassa a világnak, hogy lehetséges Európában egy békés nagyhatalom is, olyan hatalom, amely csak békére törekszik és amelynek szüksége van a békére, hogy a benne szunnyadó erők kifejlődjenek. Az idő kedvez nekünk, óvakodjunk attól, hogy a habár lassu, de biztos fejlődésbe erőszakos kézzel beleavatkozzunk.” Épen ezen békének a biztosításáért újították meg az összes olasz kormányok, bármely pártból kerültek is ki, a hármasszövetséget. A mostani háboru kitörése idején is azt hitte Olaszország, hogy arra való utalással, hogy a velünk kötött szövetségre csak a béke megóvásáért lépett, kötelezettségeinek nem kell elegendet tennie, annál kevésbbé, mivel az adott esetekben Berlin és Bécs üzenté meg a háborut. Bármily kétes értelmű is ez a dedukció,

rut. Bármily kétes értelmű is ez a dedukció a mi nézetünk szerint, belenyugodtunk és megőriztük a régi szövetséges barátságot. Annál inkább biztunk mint a régi politikai barátság minimumában: a semlegesség szigoru betartásában. Ebben a reményünkben nem csalatkoztunk, mert ép a legjobb olasz körök távol tartották eddig a szép Itáliától a minden háboruk legborzalmasabbikának a furiáit. Azonban az utca, megfizetett kiabálók és az ellenségeink zsoldjában álló sajtó szüntelenül megfélemlítik a békés és megfontolt igazságot és azon vannak, hogy agresszív irányzatuknak magához a kormányhoz és a parlamentbe is bebocsátást kérészoljanak. Ezek a kísérletek eddig nem érték el céljukat. Úgy látszik azonban, hogy a háborus mámor most már sok máskor józanul gondolkodó embert ragadott magával, olyan embereket, akik azelőtt nem kockáztattak volna szívesen nagy tétet relative sovány nyereségért és akik, mint az olaszok mind, pontosan és kitünően értenek a számokhoz.

Egyébként akár mint lesz, a világháboru sorsa nem az *Isonzonán*, hanem a *Rajna, Marne és Visztula* mellett, sőt talán a *levegőben és a tenger alatt Anglia körül fog eldőlni*. Bármekkora is a bizonyára fontos olasz hadseregek az értéke, hadi eszközei a mieink alatt állanak. Ha ellenségeinket Nyugaton és Keleten megverjük, a legfényesebb olasz győzelmek sem hoznak Olaszországnak hasznot. Sőt: a főellenségekkel való leszámolás után olyan tulerőt zudítanak az ellenséges Olaszországra, hogy csak gyors, súlyos áldozatokkal kötendő béke menthetné meg a teljes romlástól. Ahogy a dolgok tehát valójában állanak, a háboruba beleavatkozó Olaszország a priori összekötött kezekkel van ellenségeinknek kiszolgáltatva és függ azoknak a győzelmétől. Mint hadviselő csak alamizsnaként kaphatná az entente kezeiből azt, amiért legjobb fiai vérenek az árja folyva.

Mi többiek az eddigi hat hónap folyamán nagyon is fájdalmasan tapasztalhattuk, milyen gyilkosok a modern harcok és hogy magukat a fényes győzelmeket is legjobb polgáraink sok tízezrének a vérevel kellett megvásárolnunk. Olaszország felelős helyein fontoliák ezt meg, mielőtt hazájukat egy minden körülmények közt veszteségteljes, véres háboruba döntenék.

De vajjon remélheti-e egy hidegen számító olasz is nemcsak Ausztria-Magyarországnak, de Németországnak is a leverését? Amiként azt reméljük, hogy mi ketten együtt győzünk, azonképp csakis együtt és becsülettel pusztulnánk el.

A német és az olasz egység ugyanazon évtizedben és ugyanazon harcmezőn született meg. Mindkét kultúrnépnek évszázadokon keresztül kellett a nemzeti szétdaraboltság szenvedéseit elviselnie és kemény küzdelmek és sok csalódás után érte el mindkettő nemzeti ujjauszületését csaknem ugyanazon hatalmakkal szemben. Ugyan melyik németnek jutna valaha is eszébe, hogy vágjai országát, a gyönyörű Itáliát megfossa a nemzeti egység koronájától. Gonosz ámitók azonban arra akarják most Olaszországot csábítani, hogy a legnehezebb harcban, melyet valaha viseltünk, hátba támadjon bennünket. *Becsület és*

Könyvelők,

kik magyar és német nyelvben jártasak, megfelelő irodai gyakorlattal bírnak, akár férfi (de katonamentes legyen), akár nő, **sürgős felvételre** kerestettek. Írásbeli ajánlatokat kérjük a fizetés megjelölésével a

„Szegedi Légszeszgyár és Villamtelep Igazgatóságához”

:-: címezve beküldeni. :-:

kötelesség minket (Németországot) hű szövetségeseink mellé állít, ha Olaszország megtámadja őt, a mi szívünket is célba veszi. Hiszen semmiesem lehetetlen és emberi számítás szerint Olaszországnak velünk ellenséges csatasorokba való bevonulása folytán esetleg le is győzhet bennünket a tulerő, mit nyerne akkor Olaszország? Földrajzi helyzeténél fogva nem számíthat német területnyeresésre. Ellenségeink a mi területünket anynyi ronggyá tépnék, hogy a megcsokitott Németország hosszú időre lekerülne nagyhatalmi állásáról, a kettős monarchia pedig letűnne a térképről. Micsoda támaszt találma akkor az egy-két millió délosztrákkal és olaszal meggyarapodott Olaszország az oly sokszor érzett francia arroganciával és az Afrikában oly sokszor keservesen tapasztalt francia túlkapásokkal szemben? A portugálokéhoz hasonló, Angliától függő viszony közt és a között kellene választania, hogy a végtelenbe növekvő Oroszország kariatái közé dobja magát. Akarhatja-e és kívánhatja-e ezt egyszéges, józan olasz politikus?

Foglaljuk tehát össze: Akár győz, akár vereséget szenved az entente, egyformán abszolút lehetetlen helyzetbe kerül a semlegesség biztos kikötőjét elhagyó Olaszország. Ha azonban megőrzi semlegességét és erőit a végleges leszámolásig, hangja döntően fog latba esni és előzetes tét megkockáztatása nélkül is nagy nyereségre tehet szert. Kívánságai és aspirációi mindenesetre annál nagyobb jóakaratra találnának nálunk, minél barátságosabban alakulna ki közben Olaszország semlegessége velünk szemben.

Török tábornok a végső győzelemről.

Egyik honvédtisztünk, aki sokat foglalkozik a katonai szakirodalommal is, hozzánk juttatta — magyar fordításban — *a legelőkelőbb török katonai szaklap* cikkét. Ebben a *török vezérkar egyik tábornoka* fejt ki véleményét a háboru esélyeiről és végső igazságul azt az igazolt álláspontját, hogy a háboru csak a német-magyar-osztrák-török szövetség győzelmével végződhetik. A cikk a következő:

A törökök legyőzésének valódi okáról a balkáni háboru után sokat irtak a szaklapok.

A francia lapok ujjongva emelték ki, hogy a török vereség oka a német módszer és a német fegyverek roszaságában rejlik, míg a szerb és görögök győzelmé a francia fegyverek és a francia harcmodor győzelmét jelentik.

Ezzel a valótlan váddal most egy török tábornok is foglalkozik, a Konstantinápolyban megjelenő Nemzetvédelem című katonai szaklapban és határozottan a német hadsereg pártjára áll. A tábornok *Mechmed Ali Nusched* pasa, a török vezérkar európai műveltégű tábornoka, aki „Miért szenvedett a török hadsereg a balkáni háboruban vereséget” cím alatt a következőket írja: Nem a német taktika, nem a német fegyverek, nem a csapatok kiképzése és szelleme okozták derék csapataink vereségét, hanem *az elégtelen szállító és hírszerző eszközök, a lőszer hiánya, de főleg az élelmezés teljes csödjé*, — tehát a katonai intendatura hiányossága, a hadsereg szervezése a háboru előtt. *E hibák*, — mint azt a jelenlegi háboru eddig is igazolta, — *teljesen hiányoznak a mostani háborukban*. Okulva az utolsó háboru tapasztalataim, a légsürgösebb feladatunknak tekintettük, hogy mi is *a német mintára* szervezzük katonáink élelmezését, szállítóeszközeink beszerzését és a lőszer pótlására, — mely utóbbi az osztrák-magyar hadseregben talán még a német hadseregnél is kiválóbb — szükséges intézkedéseinket.

Mindezek és az eddigié után, a végső sikerre vonatkozólag, *nem lehet kétséges, hogy nekünk és szövetségeseinknek győzni kell és győzni fogunk*.

HIREK

0000

— **Hősi halál.** A szegedi m. kir. honvédszázadnak újabb gyásza van. Az ezred egyik legszimpatikusabb, legfessebb tisztje, a ki hősiességéért már kitüntetés is kapott: *Habersumpf* Jenő főhadnagy Galiciában január 25-ikén a harc közben szerzett betegségben elhunyt. Bajtársainak igaz, őszinte részvéte mellett helyezték örök nyugalomra a grybow-i temetőben. Ő az ezred ötödik tisztii áldozata a háború folyamán.

— **A legöregebb magyar képviselő halála.** A magyar képviselők nesztora, *Madarász* József százegy éves korában vasárnap délután kispesti lakásán hirtelen elhunyt. A magyar közélet patriarchája már nyolcvanhárom évvel ezelőtt is ott volt a rendi országgyűlésen, mint a „távollevők követe“. 1848. óta minlig képviselő volt és mindig a sárkereszturi kerület küldötte az ország házába.

— **Román gabona Németországnak.** Bukarestből jelentik félhivatalosan: A legutóbbi hónapokban Németország számára Romániában vásárolt gabonaneműek legnagyobb mennyisége vagonhiány miatt nem volt elszállítható. A román vasutigazgatóság elfogadta a német kormánynak azt az ajánlatát, hogy elküldi Romániába a szükséges vagonparkot.

— **Tábori posta.** A déli határon álló hadseregünk katonáinak a harci kedvére és elszántságára jellemző az alábbi tábori levelező-lap, melyet lapunk munkatársához, *Striegl* F. Józsefhez intézett egyik volt konviktusi növendéke:

Igen tisztelt Igazgató ur! már több, mint három hete, hogy újból a frontnál vagyok. Igéretemhez képest, már régebben szerettem volna írni, de nincs még mit. Még egyelőre nem vereksziünk, de remélhetőleg nemsokára megindulunk és *Sabac* harmadik bevételénél én is ott leszek. Talán kíváncsi Igazgató ur, hogy milyen érzés hatja át az embert, jobban mondva engem, egy ilyen expedíció előestélyén? Mondhatom, hogy a legjobb. Hisz rólunk, *svábokról* legkevésbé mondható, hogy vizet prédikálunk és bort iszunk. Már pedig én katona voltam és az vagyok most is testestől-lelkestől és így biztossíthatom Igazgató urat, bármit hoz a jövő, eleget fogok tenni a kötelességemnek. Igazgató urat szívesen üdvözlö M. K. tartalékos zászlós.

— **Szimfonikus hangverseny a színházban.** *Jótekonny-est a Vörös-Kereszt javára.* A szegedi honvédzenekar, kiegészítve több jóhírű és nevű művésszel 3-án, szerdán este tartja első szimfonikus hangversenyét a színházban. Az est tiszta jövedelme a Vörös-Kereszt javára jut — mintegy ezzel kárpótolni a nemes intézményt a multkor elmaradt hangverseny veszteségért. Az est érdekességét emeli *Halász Gyula*, országos hírv szegedi poéta szereplése, ki verseiből és a versekről olvasfel, illetve tart szabad előadást. *Belle Ferenc* zenekari kísérettel lesznek az est solistái — s ezzel a művészi siker eldöntöttnek tekinthető. Haydn, Mendelssohn, Chopin, Bach művei mellett a szegeden oly népszerű karmester, *Fichtner Sándor* is szerepel, mint szerző: a Tavaszi nyitányával. Arany János, Balassa József, Fischer József, Meák Gyula, id. és ifj. Somer Endre, Vajda Ferenc és Zerinka Ignác urak vesznek részt a zenekarban mely így kiegészítve, a legmagasabb igényeket is ki fogja elégíteni. Leszállított helyárakkal jegyek a színházi pénztárnál kaphatók.

KORZÓ-MOZI

Igazgató VAS SÁNDOR.

Telefon 11-85.

Kedden, szerdán és csütörtökön

A vigjátékok szenzációja!!

Jobbra én... balra ő...

Vigjáték 3 felvonásban.

Óriási derűltség,
kacagás az egész
előadáson.

Soha ennyi nevetés
még nem volt.

Valamint az új
kísérő műsor!

Előadások kedden d. u. 2 órától éjjel 12-ig,
szerdán és csütörtökön 5, 7 és 9 órakor.

Rendes helyárák!

— **Jobbra én — balra ő.** A legkacagatóbb vigjáték, 3 nagy felvonásban. Példátlanul szellemes történet, annyira, hogy a meséjét elmondani nem is lehet. Egy mulatos házaspárról van szó, a doktor urról és kikapós feleségéről, valamint a tengerentúlról megtért fiuról, aki „nyugodt családi otthonba“ akar megtérni. Képzelné lehet a házaspár megrökönyödését, — az első izgalomban elhatározzák, hogy még egy utolsót lumpolnak: persze külön. Jobbra én — balra ő. S otthon azonban mindkettő helyettesről gondoskodott — a másik megtévesztésére. A doktort a klinikai mindenes, az asszonyt ifjú barátnője kész helyettesíteni — külön hálószobában. Itt kezdődik az igazi, páratlan vigjáték, amelyhez foghatót se színházban, se moziban nem láttunk. A közönség dőlni fog az ellenállhatatlan kacagástól és attól kell tartani, hogy meg muszáj szakítani a jeleneteket, szüneteket kell tartani — kacagó pauzákat. Kedden, szerdán és csütörtökön adja a *Korzó-mozi* a vigjátékot, hangsúlyozzuk: a legkacagatóbb, legjobb vigjátékot.

— **Aki Dorrit Weixlert ismeri,** az tudja, hogy csupa derű, jókedv, kacagás az a mozifilm, amelyben játszik. És sokan ismerik őt, mert kedvességével, természetes bájával már régóta meghódította a közönséget. A *Vass-mozi* keddi slágerében a 8-ik baleset című kacagató vigjátékban Dorrit Weixler játsza a főszerepet és méltón áll melléje *Franz Hofer* filmirői és rendezői tehetségével.

— **Közkívánatra.** A közönség ismételt és határozott kívánságára az *Uránia* igazgatósága újból megszerezte a „*Judith*“ előadási jogát, kedden, egy napra. Nehéz eldönteni, hogy az elsőrangú amerikai háborús drámának a csodásan megrendezett tömegjelenetek, a cimszereplő frappáns szépsége, elragadó művészete, a film tárgya, vagy a csodás technikával készült felvételei-e a legfőbb erőssége.

Szegedre vagy vidékre ajánlkozik intelligens leány, ki főzni, varrni, kézimunkálni tud, Választ „Szerénység“ jelígre a kiadóba.

A Délmagyarország telefonjai

Szerkesztőség 305.
Kiadóhivatal 81.

Versenyáruház

Főüzlet: Református palota.
Fióküzlet: Kossuth Lajos-sugárut 1.

Alkalmi vételek!

140 széles cosztüm szövetek K 2-től 8 K-ig
80 széles finom pargetek . 68 fillértől 80 fillérig
Lepedő és fehérnemű vászon . . . K 13-tól K 24-ig
Divat bársonyok K 1-90
Pargett és flanel pongyolák K 5-
Cloth alsó szoknyák K 1-90
Pargett és flanel női bluzok K 3-
Pargett leányruhák K 1-50-től K 3-ig

Női kötények K 1-50-től K 1-90-ig
Trico alsó ingek, nadrágok, szveterok, érnelegítők, hósapkák, keztyűk, harisnyák, férfi és női divatcikkek

meglepő olcsó árakon
lesznek árusítva!!!

Szabott árak! Tessék meglátogatni!

SZINHÁZ MŰVÉSZET

0000

MŰSOR:

KEDDEN délután: *Cigánybáró*, operett.
KEDDEN este: Bérletben, leszállított helyárral *Paraszt kisasszony*, népszínmű. (Páratlan 2/3).

SZERDÁN: Bérletszünetben, leszállított helyárral a szegedi honvédszenekar *szimfonikus hangversenye* a Vörös Kereszt javára.

CSÜTÖRTÖKÖN: Bérletben, leszállított helyárral *Lengyelvér*, operett. (Páros 3/3).

PÉNTEKEN: Bérletben, leszállított helyárral *Jó éjt, Mukil*, bohózat. (Páratlan 1/3).

SZOMBATON: Bérletben, leszállított helyárral *Drótostót*, operett. (Páros 2/3).

VASÁRNAP délután: *Ártatlan Zsuzsi*, operett.

VASÁRNAP este: Bérletben, leszállított helyárral *Drótostót*, operett. (Páratlan 3/3).

Jönnék a németek. Ritka látványosságban volt része vasárnap este a színházi közönségnek. Ezt a ritka látványt nem a színpad nyújtotta, hanem a — nézőtér. Telt ház volt tudniillik, sőt egyik-másik *gondos* szülő ölbéli gyermekét is magával hozta és így itt-ott ketten is foglaltak el egy helyet, bizvást mondhatjuk, hogy zsufolt ház volt. Ritka öröme telhetett benne a színi direktornak, a színészeknek, sőt magának a nézőközönségnek is. A zsufolt ház okai: *Góthék*, a vasárnap és az a hír, hogy *Jönnék a németek*. Kár, hogy gyakrabban vagy akár mindennap is nem látunk ennyi közönséget a színházban. Mert maga a háború nem elég ok arra, hogy lemondjunk a színházlátogatásról és azokról az apró, de tiszta örömekről, miket a színház nyújt. Amint ellenségei vagyunk ép a háborúra való tekintettel a zajos-lármás szórakozásoknak, a kihívó és kirívó léhaságnak, ép úgy elítéljük a csüggeteg komorságot és a siró-rívó szomorúságot, ha azt valami egyéni csapás nem igazolja külön. A háborús hangulattal a művészet nyújtotta örömeik nagyon is megférnek. Viszont azonban tény, hogy a közönség joggal elvárja a színháztól, hogy *művészet* nyújtson. Most inkább elvárjuk ezt, mint bármikor máskor. Ebből a szempontból a vasárnap színi kerületi vigjáték igazán nem volt elragadó. Mert *Jönnék a németek* az aktuálisokkal szemben lefokozott igényeknek sem felelt meg és a darab szinte kínos gyarlóságát még *Góthék* művészi játéka sem tudta feledtetni. A darab ordítva kiabáló tendenciája kétségbe nem vonható német szimpátiánk mellett is bántó. Elvégre *Lessing Minna von Barnhelmji* (1767) óta mégis csak fejlődött valamelyest a német színműirodalom, a *Jönnék a németek* azonban még a *Lessing* előtti korszak nivójának is mélyen alatta marad. Bár kétségtelen az is, hogy a darab meg nem nevezett szerzője egyes jeleneteket bizonyára jobban gondolt el, mint azokat színészeink — nem szólva *Góthék* stílusos játékaról — megjátszották. S itt dr. *Wendlena*, de főleg *Strachvich* báró szerepére gondolunk. Ez a két karrikatura-alka a közönségnek távolról sem imponált úgy, mint a büszke *Adriennének* (Góthné) és a szende *Clemencének* (Bánki) Hétfőn *Bernstein* kitünő drámája: *Baccarat* ment ugyancsak *Góthékkal*. Az előadás igen jó, sőt művészi volt. — gl.

URÁNIA

Magyar
Tud
Színház

Telefon 872.

Kedden, február 2-án

Közkivánatra

JUDITH

(A zsidók háboruja).

Minden idők legkiválóbb háborús
drámája 4 részben.

Az amerikai A. B. gyár felvétele.

A legszebb amerikai
művész nő felléptével.

Több ezer szereplő!

Előadások 2 órától folytatólag

Rendes helyárrak

VASS

MOZGÓ-SZINHÁZ
TELEFON 807.

Kedden, február 2-án

A szezon legmulatságosabb vigjátéka.

Dorrit Weixler

felléptével

8-ik baleset.

3 részben.

Irtá és rendezte: Franz Hofer.

Előadások 2 órától folytatólag

Rendes helyárrak

Kedden délután: *Ártatlan Zsuzsi*. A színházi iroda jelenti: Ocskay Kornél indispotioja miatt kedden délután fellhelyárral az *Ártatlan Zsuzsi* kerül színi, míg a Cigánybáró előadása vasárnap délutánra marad.

Csongrád vármegye, Szeged sz. kir. és Hódmezővásárhely tñj. városok főispánja.

126—1915. szám.

Pályázati hirdetés.

Szeged sz. ikr. városnál megüresedett és választás útján leendő betöltendő polgármesteri állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, akik erre az állásra pályázni kívánnak, hogy az 1883. évi I. t.-c. 5. §-ának 4-ik pontjában előirt minősítésüket és eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket Szeged sz. kir. város főispán. hivatalánál 1915. évi február hó 13. napjának déli 12 órájáig anyival is inkább nyujtsák be, mert a későbbben érkező vagy kellő módon föl nem szerelt kérvények figyelembe vehetők nem lesznek.

A hirdetett polgármesteri állással a városi szervezeti szabályrendelet 232. §-ában megállapított illetmények és nyugdíjjogosultság van egybekötve.

Szegeden, 1915. február 1.

Dr. CICATRICIS LAJOS,
főispán.

Most jelent meg!

Várnag-féle
Magyarázatos Törvénytár.

A törvénykezési illeték zsebkönyve

Az 1914. évi XLIII. t.-c. és annak végrehajtási rendeletei jegyzetekkel, utalásokkal, az összefüggő szabályokkal.

Irtá:

Dr. Pongrácz Jenő,
budapesti ügyvéd.

Ára vászonba kötve K 2'50.

APOLLO MOZGÓ-SZINHÁZ

Kedden, február hó 2-án

Psylander fellép-
tével.

A fenség

Nordisk színmű 3 részben.

A fogadott fiu

Nagy társadalmi dráma 3 felvonásban.

Folytatólagos előadások délután 2 órától.

vége a németek bluffjének. Az utóbbi hónapok sok fájdalmas tapasztalása után nem lehet csodálni, hogy az angol újságírók ilyen teleszájjal beszélnek. De szemlatozást ellenmondásba jönnek önmagukkal, amikor azt állítják, hogy a harc egyenlő erővel folyt. Ellenkezőleg, *angol részen tulnyomó volt az erő*, még pedig úgy számszerűleg, mint a tüzérség erejét tekintve. A négy német páncélos cirkálóval szemben állott öt angol, mind az öt dreadnought, a németek közül legfőbb három, Ezenfőül a *Tiger*, a *Princess-Royal* és a *Lion* mindegyike harmincezer tonnás és huszonnégy darab 34,3 centiméteres, tizenhat 30,5 centiméteres ágyú volt a németek nyolc 30,5, husz 28 és tizenkét 21 centiméteres ágyúival szemben. Minthogy a 21 centiméteresek nem tekinthetők egyenlő értékűeknek, angol részről tehát negyven volt huszonnyolccal szemben, míg csak nyolc legerősebb kaliberű német ágyú volt olyan erős, mint a leggyöngébb angol. Ugy látszik, a *Blücher* már az ütközet elején visszavonult a harcvoalától akár géptörés, akár más ismeretlen okból. A küzdelemben való alsóbbrendűsége tehát azonnal nyilvánvaló lett és az összehasonlíthatatlanul erősebb ágyúk tüzében föltétlenül el kellett pusztulnia. Valószínűleg oly távolságban folyt le az ágyúharc, amelyben a 21 centiméteres ágyú csekélyebb átütő képessége már egyáltalán nem érvényesülhetett.

Ily körülmények között meglepő a német tüzérség működése. Arról a főkérdésről, hogy mi a fontos a nagy hadihajók egész modern fejlődésében, itt most egy tengeri ütközetről szólv tudósítás keretében nem lehet fejtegetésekbe bocsátkozni. Csak egyet emelünk ki: az angol lapok ujjonganak a 34,3 centiméteres ágyúk eredménye fölött, amelyek a 38 centiméteresek után a legerősebbek. Csakhogy a legújabbban készült *amerikai* hajókon még erősebbek vannak. Nyilvánvaló, hogy egyebek között ez volt az, ami az angol tengerészet vezetését arra ösztönözte, hogy a 30,5 centiméteres kaliberről átmenjen a 34,3-ra,

mert az angol ágyúk teljesítő képességét a régi kalibernél már nem lehetett fokozni. A kaliber emelése egyszersmind lehetővé tette Angliában a kezdősebesség és ezzel egyébként hasonló körülmények mellett az elevenerő csökkentését. A 34 centiméteres angol ágyúk fölényének teljes bizonyítéka az lenne, ha olyan német hajót semmisítettek volna meg, amelynek 30,5 vagy 28 centiméteres ágyúi vannak. A *Blücher* elpusztulása nem jelent többet, mint amit az épp ily ágyúkkal fölszerelt *Gneisenau* és *Scharnhorst* hajóknak a Falkland-szigeteken történt elsüllyedése után tudunk. Az angol tulerő most nem ért el többet, minthogy mindkét flotta győztesnek vallhatja magát.

Minden igaz és jó magyar — férfi és nő egyaránt — viseljen szövetségi hűség jelvényt. Kapható a főispáni hivatalban és minden jobb kereskedésben. Ára: 1 korona.

A befolyt összeg hadsegélyzési célokra fordítatik.

██

FOGAK

száj adlás nélkül.



Az általam készített

rágásra kitűnően használható a valódi fogaktól fel nem ismerhető, az eredeti fogakat teljesen pótolják. Készítek továbbá arany koronákat és levehető arany hidakat jutányos árák mellett. Vidékiek 12 óra alatt lesznek kielégítve

Barta Ágoston fogtechnikus

██

SZEGED, KIGYO-UTCA 1. SZ.

TELEFON 1364.

██

Nézzé meg jól!

ez az eredeti



a valódi

Szt. István

Duplamalátásör.

Csak ilyenét fogadjon el!
Mindenütt kapható.

Szegedi főraktár MARGIT-UTCA 23. TELEFON 166.
ÉS KORONA-U. 24.

Alig használt
gáz-kályha
és egy nagy
töltő kályha
azonnal eladó.

== Cim a kiadóhivatalba. ==

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek fokozottabb erővel léphetnek fel, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelenkor legjobb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eregető üvegekben **80 fillérért** minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra), kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására, nőknek altesti irrigációra, stb. mindenkor ajánlják.

LYSOFORM-SZAPPAN

finom, gyenge pipereszappan 1 százalék lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre, még csecsemőknél is; szépíti, megpuhítja és illatosítja a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. **Darabja 1 korona.**

FOODORMENTA-LYSOFORM

erősen antiszeptikus hatása szájjá. Szájbúzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csep elegendő egy fél pohár vízbe.

Eredeti üvege K1-60

Az összes lysoform-készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogériában és újabban a jobb fűszerkereskedésekben is. Kivánatra bárkinek **ingyen** és bérmentve megküldjük az **Egészség és fertőtlenítés** című érdekes könyvet.

Ahol Lysoform nem volna kapható, oda közvetlen is küldünk **6 korona előzetes beküldése esetén 3** üveg Lysoformot, 2 darab szappant és 1 üveg szájjávet.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészetii gyára, UJPESTEN.